

К ЮБИЛЕЮ АФАНАСЬЕВОЙ ЕЛИЗАВЕТЫ ФЕДОРОВНЫ

**В 2025 ГОДУ ИНСТИТУТ НАРОДОВ СЕВЕРА
ОТМЕТИТ 95 ЛЕТ СО ДНЯ ОСНОВАНИЯ.
ОН БЫЛ СОЗДАН В ЛЕНИНГРАДЕ
В 1930 ГОДУ. ЗА ЭТИ ГОДЫ ИНСТИТУТ
ПОДГОТОВИЛ МНОГО ПЕДАГОГИЧЕСКИХ
КАДРОВ ВЫСШЕЙ КВАЛИФИКАЦИИ,
В ТОМ ЧИСЛЕ ЭВЕНКОВ.**

Замечательный педагог, известный учёный

ЭВЕНКИ (ТУНГУСЫ) — коренной малочисленный народ Севера, Сибири и Дальнего Востока, ареал расселения которого весьма обширен: от Уральских гор на западе России до Сахалина на востоке, Анабара и Таймыра на севере до Амура и Южной Якутии на юге, в том числе и в Китайской Народной Республике. После ненцев их численность занимает второе место в Российской Федерации среди малочисленных народов Севера. Эвенки известны как прекрасные охотники и оленеводы, следопыты и проводники, создатели уникальной кочевой материальной и духовной культуры этноса. В России и Якутии многие знают имена известных эвенков, обучавшихся в институте народов Севера:

доктора исторических наук, профессора В. Н. Увачана; кандидата филологических наук, лауреата государственной премии РФ в области науки и техники А. Н. Мырееву; кандидата филологических наук, ведущего научного сотрудника Института лингвистических исследований РАН Н. Я. Булатову; кандидата педагогических наук З. Н. Пикунову; писателей Алитета Немтушкина и Галину Кэптукэ (Варламову).

Среди этой славной когорты особое место принадлежит Елизавете Федоровне Афанасьевой, эвенкилке из Бурятии, кандидату филологических наук, доценту Бурятского государственного университета им. Доржи Банзарова.

Е. Ф. Афанасьева родилась 17 октября 1954 года. В 1977 году окончила

отделение народов Севера ЛГПИ им. А. И. Герцена по специальности «Русский язык и литература, языки и литература народов Севера» с присвоением квалификации «Учитель русского языка и литературы, эвенкийского языка и литературы народов Крайнего Севера средней школы». После окончания института работала учителем в средней образовательной школе, корреспондентом в районной газете. С 1991 года работает в Бурятском государственном университете преподавателем эвенкийского языка и литературы.

В 2000 году защитила кандидатскую диссертацию по теме «Сравнительно-типологическая фонология бурятского и эвенкийского языков» и получила учёную степень кандидата

филологических наук. С 2004 год имеет учёное звание доцента. С 2009 по 2016 гг. являлась заведующей кафедрой языков коренных народов Сибири БГУ. В настоящее время работает доцентом кафедры бурятской и эвенкийской филологии.

Ведёт теоретические и практические курсы по эвенкийскому языку и литературе, этнолингвистике, методике преподавания эвенкийского языка и литературы. За период с 1991 года ею сделано 27 выпусков молодых специалистов высшей квалификации. В настоящее время выпускники, окончившие университет по специальности «Эвенкийский язык и литература», работают учителями эвенкийского и русского языков в школах Республики Бурятия и Республики Саха (Якутия), севера Забайкальского края, Иркутской и Амурской областей, Эвенкийского муниципального района Красноярского края.

Е. Ф. Афанасьева является научным руководителем дипломных работ бакалавров и магистров, а также диссертаций аспирантов. Под её руководством в 2016 году Н. Ю. Мальчакитова (Ушницкая) защитила кандидатскую диссертацию по теме «Базовые лингвокультурные концепты в языковой картине мира эвенков и русских». Два аспиранта получили дипломы преподавателей-исследователей.

Елизавета Федоровна — организатор межрегиональных мероприятий для учителей эвенкийского языка и литературы общеобразовательных учреждений, педагогов дополнительного образования, для школьников, изучающих эвенкийский язык в школах, учреждений ДО, для студентов, обучающихся в вузах РФ по направлениям подготовки «Филология» (Родной (эвенкийский) язык и литература, русский язык). «Педагогическое образование» с двумя профилями (Родной (эвенкийский) язык и литература, русский язык). Она организовала плодотворное научное и учебно-методическое сотрудничество БГУ им. Д. Банзарова с коллегами и студентами кафедры северной филологии СВФУ им. М. К. Аммосова (Якутск), института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена (Санкт-Петербург), отделом

северной филологии ИГИиПМНС СО РАН (Якутск), Амурским государственным университетом (Благовещенск).

Е. Ф. Афанасьева — автор более 150 научных и учебно-методических работ по проблемам фонологии и фонетики, графики и орфографии эвенкийского языка, сравнительной фонологии эвенкийского и бурятского языков, проблемам истории и культуры эвенкийского народа. Созданные ею учебно-методические работы предназначены для студентов, обучающихся по направлению «Филология» специальности «Эвенкийский язык и литература».

Под её руководством и при её участии системно описан и лексикографически репрезентирован в виде словаря говор баргузинских эвенков Республики Бурятия: «Словарь баргузинского говора эвенкийского языка / Баргуган эвенкил турэруктын» (Е. Ф. Афанасьева, Д. М. Берелтуева, М. Е. Берельтуева, Е. С. Степанова. — Улан-Удэ, 2022. — 408 с. В 2023 г. издана энциклопедия «Эвенки Бурятии» составителем которого является Е. Ф. Афанасьева (Белгород: Константа, 2023 — 136 с.).

Е. Ф. Афанасьева является ответственным редактором межрегиональных сборников научных статей: «Тунгусо-маньчжурские этносы в новом столетии», «Теоретические и методологические вопросы изучения языка и культуры малочисленных народов». Она проводит большую редакторскую работу, являясь членом редакционных коллегий научных рецензируемых журналов «Алтаистика»/Altaistics», «Бурятский язык и литература в школе»; серии «Алтаистика» журнала ВАК «Вестник СВФУ им. М. К. Аммосова».

Накопленным богатым учебно-методическим опытом за многолетнюю педагогическую деятельность в стенах Бурятского государственного университета она щедро делится с коллегами, учителями, работниками органов образования республики и регионов РФ.

Е. Ф. Афанасьеву отличают такие личные качества, как исключительная работоспособность, ответственное отношение к делу, доброта, мудрость, забота о близких. Ей свойственна

преданность коллегам и верность друзьям. Как старший товарищ она всегда готова помочь своим профессиональным и житейским опытом коллегам более младшего поколения.

Я лично знаю Елизавету Федоровну почти пятьдесят лет. Познакомился с ней ещё будучи студентом в 1975 году. С тех пор мы очень подружились, много лет сотрудничаем на научной стезе в области тунгусо-маньчжуроведения и в учебно-методической деятельности ведущих вузов России. Она — настоящий друг, верный старший товарищ, замечательный коллега.

За эти годы Елизавета Федоровна зарекомендовала себя как вдумчивый ученый-исследователь, чуткий педагог и опытный методист, добрый наставник студентов, бакалавров, магистров, аспирантов. Многие северяне России соглашались с тем, что невозможно не любить эту образованную, скромную, добрую, талантливую женщину — настоящую эвенкилку.

За многолетний добросовестный труд Е. Ф. Афанасьева удостоена высоких наград и званий: почётный работник Бурятского государственного университета имени Доржи Банзарова; заслуженный работник образования Республики Бурятия; почётный работник высшего профессионального образования РФ; ветеран сферы воспитания и образования РФ.

В дни славного юбилея желаем дорогой и уважаемой Елизавете Федоровне доброго здоровья, дальнейших успехов в творческой работе и счастья!

С уважением и от имени коллег и друзей,

Александр Александрович Петров, доктор филологических наук, профессор института народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена, заслуженный деятель науки Республики Саха (Якутия), Почётный работник высшего профессионального образования и сферы образования РФ (г. Санкт-Петербург)

Информация предоставлена институтом народов Севера РГПУ им. А. И. Герцена.